

唱响桥梁人的青春之歌——对话青年桥梁人·“五四” 特别活动在江苏镇江举办

(转载于微信公众号“桥梁视界”)



进入新世纪以来，在祖国大地上新建的 300 万公里的路网上，50 多万座桥梁拔地而起，发挥着路网“咽喉”和现实生产力的作用。中国桥梁从艰苦奋斗、自主创新走向智能建造、领跑世界。无数的建设者，将他们最美的青春年华，抒写在了迈向交通强国的通途之上。

20 年前，润扬长江公路大桥全线贯通，其跨度在当时位列“中国第一、世界第三”。20 年过去了，这座将服务百年的大桥正值“青春年华”。

20 年后，在润扬大桥下游 60 多公里处，一座高科技含量的世界最大跨度的公铁两用斜拉桥——常泰长江大桥即将建成通车。

5月4日，由《桥梁》杂志社主办，中交第二航务工程局有限公司、中铁大桥局集团有限公司、中铁山桥集团有限公司、中铁宝桥集团有限公司、中交路桥建设有限公司、江苏法尔胜缆索有限公司协办，润扬大桥发展有限责任公司支持的**对话青年桥梁人·“五四”特别活动，在江苏省镇江市润扬大桥举办。**

殷殷嘱托 不负韶华

出席本次活动的领导和嘉宾有——

黄镇东 原交通部部长

胡希捷 原交通部副部长、中国公路学会原理事长

凤懋润 交通运输部原总工程师

王景全 中国工程院院士

刘正光 香港工程师学会前任会长、香港特别行政区政府土木工程署前署长、现任艾奕康（AECOM）亚洲有限公司交通运输执行董事

周纪昌 中国公路建设行业协会名誉理事长、中国交通建设集团有限公司原董事长

钟 华 国家铁路局原党组成员

成 平 第十四届全国政协委员、交通运输部原安全总监

李彦武 交通运输部公路局原局长

柯林春 交通运输部直属机关委员会党委原常务副书记

王 太 交通运输部公路局原副局长

游庆仲 江苏省交通运输厅原厅长、中国公路学会副理事长

陈冠雄 广东省交通运输厅原副厅长、广东省公路学会专家委员会主任

葛耀君 中国土木工程学会桥梁及结构工程分会原理事长、国际桥梁与结构工程协会 (IABSE) 原主席、同济大学教授

丁 峰 江苏省交通运输厅副厅长

蒋振雄 江苏省交通工程建设局原局长

钟建驰 江苏省综合交通运输学会公路分会副会长

章登精 南京市公共工程建设中心副主任、总工程师

吴胜东 润扬大桥工程原现场总指挥

郑明珠 中交公路规划设计院有限公司教授级高级工程师

侯金龙 中国交通建设股份有限公司原副总裁

唐伯明 重庆交通大学原校长

乔 墩 原重庆市交通委员会主任

陈宣言 全国工程勘察设计大师、福州大学特聘教授

王仁贵 全国工程勘察设计大师、中交公路规划设计院有限公司副总经理、张靖皋长江大桥项目设计负责人

夏国星 江苏省交通工程建设局原副局长

李 镇 常泰长江大桥指挥部现场指挥长

顾德军 江苏交通控股有限公司原总经理、茅以升纪念馆第一届理事会秘书长、茅以升（长三角）研究院院长

朱 彦 江苏润扬大桥发展有限责任公司党委书记、董事长

程志虎 港珠澳大桥钢结构工程总监理工程师、中咨公路工程监理咨询有限公司原董事长

卢冠楠 中交路桥建设有限公司总工程师

王水雯 中央广播电视总台央视社会与法频道新媒体总监

杨志刚 《桥梁》杂志社社长



凤懋润

“一代又一代中国桥梁人‘撸起袖子加油干’，青年桥梁人在建设一线茁壮成长、百炼成钢，他们是中国桥梁建设的‘生力军’，技术高峰接力攀登，优良传统薪火传承。老一代交通人都为你们的成长和成绩感到无比的骄傲！”交通运输部

部原总工程师凤懋润在致辞中充分肯定了青年一代对桥梁事业做出的贡献，并提出了殷切期望，“愿青年桥梁人，在祖国江河湖海的画卷上挥斥方遒，在‘一带一路’的天水之间一展身手。愿青年桥梁人，用双手弹奏出‘新时代’的豪迈乐章，用人生谱写出‘交通强国’的壮丽诗篇。”



成平

第十四届全国政协委员、交通运输部原安全总监成平认为，青年一代桥梁人未来可期，她在致辞中表示：新一轮的桥梁工程建设中，活跃着一大批有思想、懂技术、肯奋斗的青年才俊。他们扎根一线，潜心钻研、勇于创新。在他们身上看到了

中国桥梁界的美好未来。同时，他们也正在努力用双手筑起新的通途，缔造新的奇迹。交通强国建设为青年成长成才提供了更加广阔的舞台。希望广大青年桥梁人能继承前辈甘于奉献的传统，运用现代化的科技手段，学习并借鉴国外同行的理念与经验，努力攻克工程技术难关，在落实国家战略中，承担起历史使命。



丁峰

江苏正迎来新一轮过江通道建设高潮。江苏省交通运输厅副厅长丁峰在致辞中表示，青年桥梁人已勇挑重担。“如今在建的重大桥梁工程有常泰长江大桥、龙潭长江大桥、南京仙新路长江大桥、张靖皋长江大桥等。这些过江通道将全面推动

跨江融合和都市圈发展，有力支撑长三角一体化和长江经济带高质量发展。而奋战在这些桥梁一线的，更是以我们这群可爱的青年桥梁人为主。长江入海，奔流不息，一代代中国桥梁人，在这里唱响了属于他们的‘青春之歌’。今天，我们在这里对话青年桥梁人，聆听并见证他们的成长，他们是中国桥梁未来的脊梁！”

青春逢盛世 奋斗正当时

在活动现场，12位青年桥梁代表纷纷登台，通过演讲与访谈的形式，或慷慨激昂，或婉转悠扬，将自己与桥梁有关的青春故事娓娓道来。



河南交通投资集团有限公司 李攀

从对标对表总结吸收到因地制宜运用提升，有过焦虑、有过苦恼、走过弯路、费过周折，更多的是从无从下手到柳暗花明的欣慰，“日子过的像高三”朋友圈的一句自嘲，确是那一年最真实的写照，体现的是创新驱动的精神、

求真务实的态度、爱岗敬业的奉献和勇攀高峰的拼搏。



湖南省高速公路集团有限公司 凌李华

博士毕业时，我原本有机会到高校工作，是一位桥梁老前辈的推荐信促使我有了另一种职业规划。他在推荐信中写道“凌李华改变了我对90后的固有印象，一年时间里，他近百次地见证过长江上的日出，

在他的身上我看到了湖南人‘吃得苦，霸得忙、耐得烦’的干劲，这正是我最欣赏的新时代青年青春奋斗的样子。”正是前辈的殷殷鼓励，让我再一次毅然投身到桥梁建设的前沿。



南京市公共工程建设中心 李亮

虽然两天两夜没合眼，但现场安全了，任务完成了，我的内心洋溢着的是满满的安全感和幸福感。仙新路长江大桥今年就要通车了，欢迎大家来我们的桥上看一看，它是壮观的，美丽的，但它也经历过令人难以忘怀的惊魂一刻。



中铁大桥科学研究院有限公司 李亚敏

帕德玛大桥通车这一天的辉煌属于所有帕德玛大桥建设者，更是中国建桥军团发展国际桥梁事业的骄傲。我为中国技术、中国标准和中国方案在海外的成功实践感到自豪，更为自己能参与见证这一伟大工程奇迹而感到荣幸，冀望自己能在更多的桥梁工程奇迹中锻炼挑战、行稳致远，为我国桥梁建造技术奉献自己的科研力量！



中交第二航务工程局有限公司 罗航

站在平整的栈桥上，当地业主终于认可了我们，认可了中国技术，也认可了我们中国工程师团队的坚韧精神。一带一路为中国桥梁能够更快地“走出去”、连接起更多国家和中国的友谊创造了条件。而我作为青年桥梁工程师，必将奋勇前行。



中铁山桥集团有限公司桥梁分公司 马春江

我面对了一个个痛苦煎熬的日日夜夜，最困难的时候曾想过放弃，但我始终有个信念：中国桥梁人绝不能认输！作为中国千千万万的造桥工程师中的一员，我为自己跟随国家的脚步丈量人类命运共同体的

的征途而感到无比光荣，也甘愿为搭起更多联通世界的友谊“金桥”奉献自己的绵薄之力。



四川公路桥梁建设集团有限公司 孙兵

从对标对表总结吸收到因地制宜运用提升，有过焦虑、有过苦恼、走过弯路、费过周折，更多的是从无从下手到柳暗花明的欣慰，“日子过的像高三”朋友圈的一句自嘲，确是那一年最真实的写照，体现的

是创新驱动的精神、求真务实的态度、爱岗敬业的奉献和勇攀高峰的拼搏。



广西路建工程集团有限公司二公司 耿嘉庆

我与工人师傅们在幽暗的空间内爬上爬下，爬进爬出，认真比对。等到检查结束时，汗水和锈迹早已浸透全身，但心里却是松了一口气。由于我的较真，现场工人曾调侃我说，“嘉庆啊，你管的太细了，真没这个必要。”我只是笑笑，但我心里明白，如果做不好细节的小处，又怎能对得起“架好桥”的承诺呢。

我与工人师傅们在幽暗的空间内爬上爬下，爬进爬出，认真比对。等到检查结束时，汗水和锈迹早已浸透全身，但心里却是松了一口气。由于我的较真，现场工人曾调侃我说，“嘉庆啊，你管的太细了，真



中交路桥建设有限公司华南公司 喻丽

我是否能兼顾家庭和工作？但当我看到顺德大桥一天天的在成长时，我从内心感叹：这也是我的孩子呀！我必须继续在桥梁施工技术创新研发这条路上继续向前，建设更多的桥梁，造福更多的像我儿子一样一代代更多的孩子们。

接任特大斜拉桥项目总工，这无疑是对我工作最好的认可，可面对这个少有女性担任的项目总工职位，我心中还是有着一丝犹豫，独立带团队并扛起“领头羊”的重任，同时作为一个不到一岁孩子的母亲，



江苏法尔胜缆索有限公司 朱晓雄

虎门二桥通车 5 年了，在这期间，中国桥梁缆索钢丝的强度实现了跨越式的发展，一步步实现了 1960MPa、2000MPa、2060MPa、2100MPa、2200MPa 强度级别的技术突破，不仅打破了国外的垄断

地位，也真正做到了引领世界桥梁缆索的技术发展。而我，也从一个初出茅庐的小伙子，成为了妻子的依靠，孩子的父亲，同时顺利完成了自己的博士学业。可以说，我的成长与中国桥梁缆索的发展相伴相生，亦是中国桥梁的发展成就了当下的我。



中铁宝桥（扬州）有限公司 魏兆桢

正是身边有这样一群可爱的青年桥梁人，我们才能一次次攻坚克难，在大江大河上树立一座座丰碑，正身边有这样一群可爱的青年桥梁人，我才能在这条布满荆棘的道路上与他们携手前行。曾经在夜间，

我在常泰钢塔架设上抬头望星空，我想，无数可爱的造桥人像那漫天的星星，而我愿化作其中一颗，与他们共同照亮整片夜空。



江苏润扬大桥发展有限责任公司 邹建波

我深知建桥是发展，养护守护才是保障。令人欣慰的是，桥梁的通行安全和稳定耐久越来越受关注。正所谓：强与弱一桥穿，国与民最深情。未来，我将会继承和发扬老一辈桥梁人的勇于奉献、敢为人先的

创新精神，陪着我们的桥梁健康百年。

活动现场，青年代表李攀和喻丽还用歌声，表达了对桥梁事业的热爱，以及为之奋斗的激情与决心。

在主持人的邀请下，行业前辈为青年桥梁代表颁发传承纪念牌，寄托前辈们的深切期望。

铮铮誓言 点燃青春



诵读青春誓言

全体青年桥梁代表诵读了青春誓言：

“我们是青年桥梁人，是桥梁精神的接力者，是桥梁强国的追梦人。带着民族的自尊，带着家国的重托，沿着前辈奋斗的足迹，用激扬的青春，传承前辈的使命，续写时代的跨越，让中国桥梁的精神生生不息，薪火相传。”



青年有燃不尽的激情澎湃，青年有写不尽的奋斗拼搏。通过与青

年桥梁人对话，倾听他们的故事与心声，为他们在事业上取得的成绩喝彩，同时，将中国桥梁人的使命感、责任感，更好地延续与发扬。在中国青年桥梁人身上，我们可以感受到中国桥梁，乃至中国交通行业朝气蓬勃的活力、勇于奉献的精神、锐意进取的态度和任劳任怨的作风。这不仅是行业时代担当的展现，更是中国桥梁精神传承的体现。